



# From “Gazing Westwards” to “Returning”

— The Transformation of Ideas and the Cultural Evolution of Taiwan in 1970s

Wang Dong

**Abstract:** From the outbreak of the “Diaoyu Dao incident” in 1970 to “the severance of diplomatic relations” between the United States and Taiwan in 1979, it seems obvious that Taiwan met a series of serious diplomatic setbacks in 1970s. Not only had the decennial predicament made by these setbacks profoundly constructed the contemporary political development but also the spiritual and cultural trends of Taiwan society from 1970 to 1979. With stimulation and catalysis of this critical predicament, a historical turning took place in the whole orientation of ideological development and cultural evolution of Taiwan in 1970s. Breaking through the constraint brought by the “core-peripheral” system, it started to focus on “returning” instead of “gazing westwards”. There is no doubt that there were two basic tendencies of the ideological transformation of Taiwan in 1970s. One is “returning to tradition”, and the other is “focusing on reality”. As far as we can see, from the nationalistic emotion stimulated by the outbreak of “Diaoyu Dao incident” of intellectuals and student youth of Taiwan and the overall reflection of “Westernization”, especially for “Americanization”, to the specific examination and the spurn of “horizontal transplantation”, these two subjects have been interpreted deeply and analyzed constantly. Also we can see it clearly between the excavation, the carding, the connection and the confirmation for Chinese tradition in “modern poetry polemics” and the conformity for Chinese realistic tradition made by “rural scholars” in “rural literature” movement. Giving a further thought on “focusing on reality”, as far as we know, we can solve the problem about the definition of “reality”, and we can also explain the confusion on the lengthy process of establishment of such the “reality”. Accordingly, from here everything including materials and ideals that people taken for granted in the past has been illuminated by the light of wise thought and culture. As a result, such as the problem that the western world especially the United States has owned general authority over Taiwan, the colonial stress on Taiwan financial condition brought from US-Japanese economy, the dismemberment for the Taiwan culture made by the western culture especially from the United States, the whole “losing roots” of Taiwan modern thoughts, the comprehensive “ruptures” between ethnic history and cultural tradition of Taiwan society, the impoverishment of underclass during the process of industrialization and urbanization in Taiwan, facing the theme of the times for “focusing on reality”, these issues all became items which were considered deeply, researched extensively and debated for many times by the intellectuals and the scholars on the thought agenda. From this analysis it can be seen that the ideological and cultural circles in Taiwan in 1970s shows a wider, deeper view than it in 1960s.

**Keywords:** Taiwan; “gazing westwards”; “returning”

**Author:** Wang Dong obtained his PhD from Institute of Chinese History Studies, East China Normal University, and is now professor and doctoral supervisor. He is Dean of Department of History and Director of Center for Hakka studies, East China Normal University. In addition, he is vice Director of Center for China Studies Abroad, East China Normal University. His main research interests are in historiography, historiographical history, Hakka studies, China regional history. His main works include *The Introduction to Hakka Research; Social Structure and Education of Hakka; The Region and the Hakka: the New Theory of Origin of Hakka; The Brilliant Work of the National Spirit: Historiography and Chinese Traditional Culture* (co-authored with Qian Maowei).

# 從“西望”到“回歸”

## ——1970年代臺灣地區的思想轉型與人文嬗變

王東



[摘要]從1970年的“釣魚島事件”開始，到1979年的臺美正式“斷交”，1970年代的臺灣地區是在一系列外交挫敗中度過的。這一系列挫敗所造成的時代困局，不僅深刻形塑了當代臺灣政治的發展，也對1970—1979年這十年間臺灣的思想與文化走向產生了重要而深刻的影響。正是在這一時代困局的激發與催化下，1970年代臺灣思想發展與文化演進的整體路向，開始不斷突破“核心—邊陲”結構的制約，實現了由“西望”到“回歸”的歷史性轉進。1970年代臺灣的思想轉型與思潮演進有兩個基本面向：一個是“回歸傳統”，另一個是“關懷現實”。從釣魚島事件所激發的臺灣青年學生和知識分子的民族主義情感和對“西化”、尤其是“美國化”的全面反省與批判，到對“橫的移植”的具體檢討與決然唾棄；從“現代詩論戰”中對中國傳統的挖掘、梳理、連接與確認，再到“鄉土文學”運動中“鄉土派”對中國現實主義傳統的接引和整合，都一再詮釋並不斷深化了這兩個主題。沿着“關懷現實”的路徑進一步思考下去，“現實”是什麼、這樣的“現實”又是如何形成的等一系列追問，自然便一一浮現出來。人們過去一直習以為常的事事物物和觀念習慣，開始被置放在思想火炬的燭照之下。於是，以美國為代表的西方世界對臺灣的全面支配問題、美日經濟對臺灣的“殖民”問題、西方文化對臺灣思想文化的宰制問題，以及臺灣現代思想文化的整體性“失根”問題、民族歷史與文化傳統的全面“斷裂”問題、工業化和都市化過程中社會底層的貧困化問題等等，都在“關懷現實”的時代主題下進入了思想的議程，成為知識分子深入思考、廣泛討論和反復辯難的議題。也正因為如此，1970年代的臺灣思想文化界，纔能夠呈現出比1960年代更加開闊、更為縱深的視野。

[關鍵詞]臺灣 “西望” “回歸”

[作者簡介]王東，1991年在華東師範大學中國史學研究所獲歷史學博士學位，現為華東師範大學歷史學系主任、教授、博士生導師，客家研究中心主任兼海外中國學研究中心副主任；主要從事史學理論與史學史、客家學、中國區域文化史研究，代表性著作有《客家學導論》、《社會結構與客家人教育》、《那方山水那人：客家源流新說》、《民族精神的華章——史學與中國傳統文化》（與錢茂偉合著）等。

在臺灣地區的現代思想文化演進中，1970年代似乎是一個無關緊要的年代。因為，在1970—1979年的整整十年間，既沒有1950年代由《自由中國》所點燃的思想硝煙，也沒有1960年代由《文星》所引發的激烈的中西文化論戰，更沒有1980年代以降狂飆突進的“本土化”思潮。從這個意義上來看，這十年間臺灣的思想天空，可謂雲淡風輕，波瀾不興。然而，如果仔細梳理這一時期臺灣思想文化的變動軌跡，尤其是把這些變動與此前及此後臺灣社會思潮的衍生流變結合起來考察，情況則遠非如此簡單。近年來，隨着研究的不斷深入，有人已把這個時段定義為臺灣現代歷史上“關鍵的十年”，稱它是“臺灣的文藝復興年代”；<sup>①</sup>更有人把這十年稱為“戰後臺灣歷史上的軸心時期”<sup>②</sup>。本文的目的在於，透過對這一時期臺灣思想演進之內因外緣的分析及其衍生流變的梳理，釐清這十年間臺灣思想轉型與社會文化變革之間盤根錯節的關係。

### 一 從“西望”向“回歸”的轉進

1960年代的臺灣，在由國際“冷戰”格局所造成、並隨“冷戰”局勢而不斷強化的“核心—邊陲”結構作用下，不僅在軍事、經濟、政治諸方面“一面倒”地接受美國的影響，而且其思想、學術、文化也都毫無例外地受到以美國為代表的西方“核心”的宰制和支配。<sup>③</sup>隨着美國影響的不斷深入，“西化（美國化）主義”甚囂塵上。在一片“西化”、“美（國）化”的風潮中，臺灣社會的上上下下都不乏被胡秋原（1910—2004）戲稱為“以他人船破後的‘拋棄物’為彼岸者”<sup>④</sup>的各色人等。於是，一方面是歐風美雨如水銀瀉地，無孔不入；一方面則是中華傳統的萎縮、歷史的斷裂和文化的“失根”。1968年，杜維明在一篇題為《在學術文化上建立自我》的文章中，對當時臺灣知識界因深陷“西化”風潮而產生的迷茫、掙扎和思想困局，作過這樣的描述：

我們雖然生為中國人，但對中國自己的東西，不論古往今來，都瞭解得太有限了。學文學的不懂得莎士比亞是恥辱，但沒有摸過杜工部是可以原諒的；學哲學的不能不知道康德，但可以完全忽視朱熹；學歷史的沒讀過《羅馬覆亡史》是遺憾，但沒摸過《史記》卻很平常。再進一步來觀察，我們對現代中國經濟的發展、社會變遷、政治情況又能瞭解多少？我們對自己的歷史文化與現實環境不瞭解，對歐美的形形色色更是生疏，於是在國內時感到自己是失落的一代，在國外又覺得自己是異鄉人，出國前以為出國後就會萬世太平，出國後又覺得在回國前一切都毫無意義；未能出國的以出國為終極目標，既出國的卻以回國為最後歸宿，於是從失落的一代到異鄉人到無根的浮萍。<sup>⑤</sup>

杜氏所謂“從失落的一代到異鄉人到無根的浮萍”，形象而又生動地道出了那個年代臺灣知識分子的心路歷程和精神狀態。正像有研究者所指出的那樣，這種“無根失落”和“孤懸於（中國）歷史之外”，正是那個時代臺灣知識分子普遍的心理狀態和典型的文化人格特質。<sup>⑥</sup>

面對日甚一日的“美化”風潮，遭遇因對自身民族歷史與文化的隔膜、疏離和傳統的一再萎縮而產生的“無根失落”，臺灣思想文化界的一些先知先覺者，一方面開始了深切的反思，另一方面又表現出諸多的無奈。就在杜維明發出要“在學術文化上建立自我”的呼籲之後不久，代表臺灣知識界主流言論的《大學雜誌》，便在1968年12月舉辦“在西方文化陰影下的臺灣”專

① 鄭鴻生：“臺灣的文藝復興年代”，《思想》（臺北：聯經出版事業股份有限公司，2007），第4輯，第81—102頁。

② 蕭阿勤：“威權統治下的國族認同：隱藏與公開、連續與斷裂”，《思想》第4輯，第146頁。蕭阿勤：《回歸現實：臺灣1970年代的戰後世代與文化政治變遷》（臺北：中研院社會學研究所，2008）。

③ 蕭新煌：“社會學中國化的結構問題：世界體系中的範型分工初探”，《社會及行為科學研究的中國化》（臺北：中研院民族學研究所，1982），楊國樞、文崇一編，第69—89頁；葉啓政：“邊陲性與學術發展”，《現代化與中國化論集》（臺北：桂冠圖書股份有限公司，1985），李齊圓、楊國樞、文崇一編，第221—262頁；楊國樞：“人文學及社會科學研究的臺灣經驗”，《三十年來我國人文及社會科學研究的回顧與展望》（臺北：東大圖書股份有限公司，1987），賴澤涵編：第1—32頁。

④ 胡秋原：“中國人立場之復歸”，《鄉土文學討論集》（臺北：遠景出版事業有限公司，1980），尉天聰編，第15頁。

⑤ 杜維明：“在學術文化上建立自我”，《大學雜誌》3（1968）：6。

⑥ 蕭阿勤：《回歸現實：臺灣1970年代的戰後世代與文化政治變遷》，第81—83頁。

題座談會。應邀出席座談會的，都是當時有相當知名度的學者和作家，包括顏元叔、郭正昭、王曉波、張景涵（張俊宏）、痖弦、馬莊穆、徐正光和洛夫等人。主持座談會的顏元叔（1933—2012），一開場就把“臺灣的中國文化會不會有一日大部分或整體被美國人同化”<sup>①</sup>這個尖銳而又沉重的話題拋給與會者。對顏氏所拋出的話題，與會者儘管見仁見智，看法各有不同，但對美國文化的強勢支配，以及“西湖”衝擊下臺灣社會日趨扭曲的文化心理和價值觀念，無不表示出深刻的憂慮。諸如，“美國是個朋友，但這個朋友是個巨人，而我們卻成了一個小矮子，和這個朋友怎樣維持友誼，怎樣纔能維持自己的獨立性，這是個嚴重的問題……我們太小了，文化交流成了文化‘倒流’”<sup>②</sup>；再如，“近年來的臺灣，外來文化，尤其是以巨人姿態出現的美國文化，實在對我們具有不可抗拒的籠罩性，幾乎對每一個蟄伏於島上的人都直接間接地發生了撞擊與支配的力量。從‘來、來、來，來臺大，去、去、去，去美國’這類社會心理的氾濫，從年輕一代留學成狂的追浪裏，不能不覺得事態的嚴重了。許許多多最可敬愛的師友紛紛走了……大家擠在熱騰騰的送行隊伍裏，都明白自己是‘孤獨的群衆’，內心都有無限的空寂之感”<sup>③</sup>。字裏行間，一方面流露出對“美化”風潮的抗拒，對傳統萎縮和文化“失根”的痛心，另一方面又分明折射出因無可奈何而產生的無力與苦悶。

思想的轉進固然有其內在的邏輯因果，但外在的客觀情勢也絕非可有可無。歷史發展至1970年代，臺灣自1950年代以來所處的“核心一邊陲”結構，開始呈現出越來越明顯的鬆動迹象。1970年9月，美國把包括釣魚島（臺灣稱為“釣魚臺”）在內的“琉球管轄權”交給日本，由此而引發臺灣社會洶湧澎湃的“保釣運動”。1971年，臺灣被驅逐出聯合國，中華人民共和國恢復了在聯合國的合法席位。1972年2月，美國總統尼克松（1913—1994）訪華，美國承認中華人民共和國政府是中國唯一合法的政府，臺灣是中國的一部分。同年9月，日本與臺灣“斷交”。逶迤至1979年，中美正式建交，臺美的官方關係完全中斷。這一系列重大的政治外交事件，以一波強似一波的烈度，不斷地衝擊着因“冷戰”鐵幕而日益強化起來的“核心一邊陲”結構。臺灣社會長期以來在此結構支配下所形成的普遍的文化心理狀態和價值取向，也因此而發生急劇的變動。由“西望”向“回歸”的歷史性轉進，正是伴隨着這一急劇的變動而底定的。

一波強於一波的政治外交事件，直接催生了臺灣社會各界、尤其是知識分子和青年學生中反美情緒的高漲，而在反美情緒的不斷高漲中，臺灣社會長期以來在“核心一邊陲”結構下所形成的近乎“完美”的美國形象，包括美國社會的萬事萬物，都迅速地變得模糊甚至猙獰起來。正像時人分析的那樣，從美國把釣魚島劃給日本管轄到臺美最終“斷交”，都一再說明：“一個虛構的故事已經結束，這個虛構的故事是：美國外交的道義性。”<sup>④</sup>美國的道德制高點既已不復存在，原先“以美國的解釋為解釋，以美國的標準為標準”<sup>⑤</sup>的一系列觀念與意識，其真理性和正當性也就不能不讓人懷疑了。故而，從1970年代初開始，臺灣社會中的美國形象越來越趨於負面。到了臺美正式“斷交”，這種負面形象更是趨於極致。1979年2月出版的《大學雜誌》，曾刊登一封題為《現代化是美國化》的“讀者來信”，聲稱所謂“現代化”，其實就是“美國化”，是美國進行“文化殖民的技（伎）倆”。<sup>⑥</sup>這年6月出版的《大學雜誌》，甚至還刊出一篇題為《美國·CIA·文化侵略》的編譯文章，不僅宣稱美國是“貪婪永無止境的帝國主義”，而且還歷數其“帝國道德觀矛盾愈來愈大”，質問美國“是哪門子的精神領導”，斷言美國這個“上帝不是萬能的”，最後還揭露分設在世界各地的美國文化中心就是“文化侵略的大本營”，對世界各國

①② 顏元叔：“西方烈日下的恐慌與反抗”，《大學雜誌》12（1968）：23。

③ 郭正昭：“陰影下的知識分子”，《大學雜誌》12（1968）：24。

④ 金耀基語，參見《大學雜誌》121（1979）：46。

⑤ 劉天驥：“西化的文學”，《中國現代文學的回顧》（臺北：龍田出版社，1978），丘萬君、陳連順編，第156頁。

⑥ 張昌：“現代化是美國化”，《大學雜誌》122（1979）：5。該期的目錄，作者題為張文昌。

人民進行“巧而不妙的洗腦”。<sup>①</sup>

與這種由反美情緒而引發的反思、檢視、批判美國霸權的聲音相對應，在上述一系列政治、外交事件的強烈刺激下，臺灣知識分子和青年學生還油然而生出一種強烈的中華民族主義情感。正像陳映真稍後回憶的那樣：

我們過去一個勁地往西方看，一個勁地往東方日本看，總覺得人家好，所有美好的名詞都與美國、日本連上關係。可是，到了七十年代以後，我們突然發現我們奉以為師、視為友的“自由世界”重鎮，竟冷酷地背棄了我們。……“釣魚臺事件”的爆發，首次啓迪了戰後年輕一代愛國情緒和民族主義情感，真切地感覺到依附於強國下自己民族的危機。過去，我們對中國的情感和認識，是地圖上像秋海棠的一片葉子的中國。我們祇在中國現代史的課堂上，讀到帝國主義的侵略時，悲忿一番，過會兒就忘了。“保衛釣魚臺”的運動發生之後，青年同學纔真正地在實際運動中參與了自己的民族命運。<sup>②</sup>

從“過去一個勁地往西方看”，到現在“真切地感覺到依附於強國下自己民族的危機”，從反美的情緒性宣洩，到“在實際運動中參與了自己的民族命運”，陳映真以作家兼思想家的筆鋒，淋漓盡致地描摹出臺灣知識分子和青年學生在迭經巨變之後的心路歷程和思想律動。正是在這種峰迴路轉的嬗變中，1970年代臺灣思想文化的整體發展路徑，實現了從“西望”到“回歸”的歷史性轉折。

就思想演進的具體歷史情境來看，所謂的“回歸”，有兩個基本的面向：一個面向是回到“現實”、直面“現實”，關懷現實的社會與人生，關注腳下的土地與人民；另一個面向就是重新建立與自身民族歷史與文化的連接。親身經歷過這一歷史性轉折的陳映真就有這樣的回憶：

（由釣魚島事件等所引發的）這一切的變化，使年輕的一代，從原本祇知引頸“西”望反轉來看自己的本身、自己的社會、自己的同胞和自己的鄉土，他們喊出了一個口號：“要擁抱這個社會，要愛這個社會”。於是，有了社會調查的運動，到山地、漁村、礦區等去調查當地的實際生活情形，他們也展開了服務運動……總之，他們開始關心自己校園以外的事物，關心實際的社會生活……這是三十年來第一次在臺灣的青年字典裏有了一新的詞彙——“社會意識”、“社會良心”和“社會關心”。<sup>③</sup>

陳映真所說的“從原本祇知引頸‘西’望反轉來看自己的本身、自己的社會、自己同胞和自己的鄉土”，正是“回歸”的第一個面向。

在這一“回歸”現實的過程中，臺灣各大學都成立了“社會服務團”，在“社會服務團”的推動與組織下，青年學生們上山下海，把“關心社會”變成具體的行動。據《臺大社會服務團成立始末》記載：

保釣運動之後，臺灣的青年朋友們蘇醒了！大多數人不再甘為埋首沙中的駝鳥，他們開始對國事、天下事付出更大的關切。……許多青年學生已經憬悟到校內清談不足濟事，大家在彼此交換意見的時候，都痛切地指出，青年們除了要作為“社會的氣壓計”外，更需要作為“洗滌社會，擁抱人民”的先鋒隊！<sup>④</sup>

這種以“洗滌社會，擁抱人民”為指向的“回歸”運動，很容易讓人想起半個多世紀以前的五四運動。作家鄭鴻生在詮釋1970年代臺灣的思想轉型時就認為，由“保釣運動”等一系列政治事件所引發的臺灣知識分子和青年學生的思想轉型，“可以視為一場五四運動在臺灣的歷史性重演”。<sup>⑤</sup>伴隨着這種“回歸”，一條擁抱斯民、改造社會的道路，越來越清晰地在廣大知識分子和青年學生

<sup>①</sup> 王友仁等譯：“美國・CIA・文化侵略”，《大學雜誌》125（1979）：54—57。

<sup>②③</sup> 陳映真：“文學來自社會反映社會”，《鄉土文學討論集》，第63—64、64頁。

<sup>④</sup> “臺大社會服務團成立始末”，《大學雜誌》49（1972）：62。

<sup>⑤</sup> 鄭鴻生：“臺灣的文藝復興年代”，《思想》，第4輯，第101頁。

的腳下延伸開來。<sup>①</sup>

與“回歸”現實具有內在聯繫、但具體指向又有所不同的另一個層面的“回歸”，就是重新建立與自身民族歷史和文化傳統的連接，讓“失根”的文化接上民族的根系，讓不斷萎縮的傳統接上民族的源頭活水。因為，在從“引頸西望”到“反轉來看”的過程中，臺灣的知識分子已赫然發現：

放眼看看我們今天的社會，向外之心，媚外之風，可以說是空前激烈。光復都已經整整三十一年了，我們的奴性不但沒有減輕，反而變本加厲。我們好像永遠長不大的孩子，唯恐不被保護，唯恐沒有人為我們作主，大家戚戚然，惶惶然，口裏不能明說，心裏卻無不期待一個騎在我們頭上的外國“救主”……當一個社會不僅在物質上同時也在精神上失去獨立性的時候，大嚷特嚷“復興”文化，這不是癡人說夢嗎？<sup>②</sup>

一方面是以美國為代表的西方文化的無處不在，以及在此氛圍籠罩下所形成的“向外之心”和“媚外之風”，另一方面則是臺灣社會內部“人人漸漸與自己民族和歷史脫節了”，從而產生了“虛無的和無根的狀態”。<sup>③</sup>

面對這一殘酷的現實，臺灣的知識分子遂猛然醒悟到，要改變這種狀況，當務之急便是要重新建立與自身民族歷史和文化的連接，通過民族歷史與文化的澆灌，來潤澤幾近乾涸和枯竭的心靈。《大學雜誌》1979年2月刊登的“讀者來信”，就把“回歸”這一重路徑清楚地勾勒了出來。這位“讀者”在點出了“現代化是美國化”的主題之後，接着便筆鋒一轉：

我認為（臺美）斷交之後，吾人正應痛定思痛，好好看看祖先遺（留）下來的……中國文化是中國的尊嚴和驕傲，難道要用新文化來討好美國、日本而置民族尊嚴於溝壑？<sup>④</sup>作為一名普通的“讀者”，以上這段文字顯然是情緒性的宣洩多於理性的分析。但是，作者呼籲要“好好看看祖先遺留下來的”，強調“中國文化是中國的尊嚴和驕傲”，這在很大程度上代表了當時臺灣社會大眾的一種普遍心聲。這種普遍心聲所反映的，正是重新連接民族歷史與文化、讓臺灣社會重新“回歸”民族歷史與文化傳統的新路徑。

正因為如此，在整個1970年代，伴隨着思想的轉型，重新建立與自身民族歷史和文化傳統的連接，一方面抵制和反對以美國為代表的西方文化霸權，一方面讓已經“喪失獨立性格”的文化“回歸”其民族根性，讓“一再地萎縮”的傳統煥發出新的生命，遂成為臺灣思想文化建設的主題。

## 二 思想“回歸”與文學突圍

“核心一邊陲”結構的持續鬆動，以及由此而引發的臺灣社會普遍的文化省思與思想轉型，最清晰、最典型、最集中地體現在這一時期臺灣文學思潮的激烈碰撞與急劇轉化之中。

從1950年代初開始，臺灣在國民黨的威權統治下，所謂的“反共文藝”、“戰鬥文藝”甚囂塵上。為了突破國民黨的戒嚴體制，沖決思想文化領域的禁錮牢籠，到了1950年代中期，一些具有自由主義思想傾向的詩人和作家，開始陸續介紹歐美的現代主義文學理論及其創作方法，並嘗試從現代主義的美學立場與原則出發從事文學創作。1956年，紀弦（1913—2013）重整“現代派”，發行《現代詩》季刊，正式把他過去主張的“新詩的現代化”重新定義為“詩的現代主義”，強調“新詩乃是橫的移植，而非縱的繼承”。<sup>⑤</sup>同年9月，夏濟安（1916—1965）主編的《文

① 關於1970年代臺灣知識分子和青年學生的“回歸現實”問題，蕭阿勤在《回歸現實：臺灣1970年代的戰後世代與文化政治變遷》一書中論述甚詳，請參閱該書第101—140頁。

② 江帆：“談現代人與現代化”，《鄉土文學討論集》，第37頁。

③ 胡秋原：“中國人立場之復歸”，《鄉土文學討論集》，第26—27頁。

④ 張昌：“現代化是美國化”，《大學雜誌》122（1979）：5。

⑤ 紀弦：“現代派的信條”，《現代詩》13（1956）；封面；《現代詩》14（1956）；封面。

學雜誌》也隨之間世，強調“文學可不盡是宣傳，文學自有它千古不滅的價值在”<sup>①</sup>，公開表明它與官方意識形態之間的區隔。以《現代詩》、《文學雜誌》以及稍後的《現代文學》的創刊為標誌，一股既迥異於中國“五四”以來的現實主義文學傳統、又顯然有別於日本殖民統治時期臺灣鄉土寫作風格的現代主義文學思潮，在臺灣文壇上澎湃開來，並很快匯成爲居於支配地位的文學大潮。<sup>②</sup>

現代主義思潮在1950—1960年代的臺灣地區之所以能夠狂飆突進，與“核心一邊陲”結構下臺灣社會的整體“西化”（“美國化”）傾向有着內在的關聯。現代派所標舉的“橫的移植”，正是在“核心”支配“邊陲”過程中，“邊陲”思想文化的一種本能反應。正因爲如此，伴隨着“核心一邊陲”結構的持續鬆動，反思、矯正、突破現代主義的努力與嘗試，便如火如荼地開展起來。

正像現代主義的思想旋風首先由詩壇吹起一樣，對現代主義的反思、矯正、突破也是由詩壇開其端緒的。1970年代初，在風起雲湧的“回歸”大潮下，一批新興的詩社在臺灣各地悄然誕生，其中最具代表性的有“龍族”、“大地”、“主流”等。<sup>③</sup>與現代詩派強調“橫的移植”不同，這些新興的詩社，在詩的表現形式上主張連接中國詩歌的傳統，在內容上則強調關注腳下的土地和人民，從而積極地呼應了1970年代臺灣思想文化領域“回歸”的主題。成立於1971年初的“龍族”，就以“我們敲我們自己的鑼，打我們自己的鼓，舞我們自己的舞”相標榜，明確地提出了與現代詩派截然不同的創作理念。詩社成立三年後，主事者還就“龍族”命名的緣起，作了特別的解釋：“龍”意味着一個深遠的傳說、永恆的生命和崇敬的形象，“象徵我們任重道遠的使命”，是“穩重、寬宏、長遠，而且是中國的”名字。<sup>④</sup>“主流”則強調詩人、詩歌與現實的連接，鼓吹“將慷慨以天下爲己任，把頭顱擲向這新生的大時代的巨流”<sup>⑤</sup>。“大地”更是聚集了當時大學文學科系的青年詩人，在創刊號上他們就高舉“厚載萬物的大地充滿着蓬勃的生命力”的旗幟，一方面強調詩歌創作與脚下土地的關聯，另一方面則呼籲衝破“世界性”的霧障，“重新回頭審視（中國）三千年偉大的傳統”，並殷殷希望《大地》的創刊是“中國現代詩的再出發”。<sup>⑥</sup>這些洋溢着清新的時代氣息、充滿着強烈的社會責任意識的新興詩社，以各自的創作實踐，開啓了對盛行一時的現代主義思潮的反撥與矯正。

幾乎就在新興詩社以各自的創造實踐來反撥和矯正現代主義思潮的同時，一股深刻反思和批判現代詩的思想潮流也順勢而發。1972年2月，關傑明在《中國時報》“人間”副刊上率先發表《中國現代詩的困境》；9月，又發表《中國現代詩的幻境》，延續並深化了此前對現代詩的批評。這兩篇論文連同稍後發表的《再談中國現代詩》，很快便在臺灣的文學藝術界和思想文化領域激起軒然大波。1973年8—9月間，唐文標（1936—1985）也先後發表了《什麼時候什麼地方什麼人——論傳統詩和現代詩》、《詩的沒落——臺港新詩的歷史批判》和《僵斃的現代詩》等，把關傑明對現代詩的批評進一步擴展到對現代主義文學的整體性批判。以關、唐等人一系列批評性文字的發表爲標誌，一場被稱之爲“現代詩的論戰”遂在臺灣文壇和思想文化界轟轟烈烈地開展起來。

在關傑明看來，所謂“現代詩”，本質上就是在“世界性”和“國際性”等時髦標籤遮掩下的一種“文學殖民地主義產品”。他認爲，現代派詩人都有“一種個人與社會脫節的千篇一律的病態傾向，以及必然會因此而產生的偏差——對於生活、愛情、死亡與生命等各種重要現實問題

<sup>①</sup> “致讀者”，《文學雜誌》1（1956）：70。

<sup>②</sup> 關於臺灣現代主義文學思潮的興起、演變、成就及其不足，可參見尉天聰：“三十年來臺灣社會的轉變與文學的發展”，《臺灣地區社會變遷與文化發展》（臺北：《中國論壇》雜誌社，1985），第443—488頁；呂正惠：《戰後臺灣文學經驗》（臺北：新地出版社，1995）。

<sup>③</sup> 陳大爲、鍾怡雯編：《二十世紀臺灣文學專題：文學思潮與論戰》（臺北：萬卷樓圖書股份有限公司，2006），第222—267頁。

<sup>④</sup> 陳芳明：“龍族命名緣起”，《詩和現實》（臺北：洪範書店有限公司，1977），第199頁。

<sup>⑤</sup> “主流的話”，《主流》創刊號（1971）；“編輯室的話”，《主流》2（1971）。

<sup>⑥</sup> “大地·發刊辭”，《大地》創刊號（1972），其標識刊於封底。

的不當看法”<sup>①</sup>，因此，他們“在智慧方面的努力祇能帶進了一條死胡同”<sup>②</sup>。

如果說關傑明的批判火力直指現代詩的“橫的移植”，其矛頭所向主要集中在現代詩的過度“西化”以及與中國詩歌傳統的嚴重脫節；那麼，唐文標則將批判的火力主要集中在現代詩的“逃避現實”這一癥結上。在唐文標看來，現代派詩人的“逃避現實”可以分成不同的類型：有“個人的逃避”（指“個人顧影自憐的悲傷”），有“集體的逃避”（指由於作者的逃避而引起的讀者連鎖反應，從而產生集體性的逃避），還有“逃避歷史與時代”；有“非作用的逃避”（指“小市民式娛樂性的逃避”，不帶有任何作用指向的文字遊戲），也有“思想的逃避”（指以所謂“思想”的寫作來逃避歷史上的政治黑暗年代）；有“文字的逃避”（指以文字的變形來掩飾內心的空虛），也有“抒情的逃避”（指以抒情的、空洞的風月“詩境”來消除和取代他們所處的社會）。<sup>③</sup>唐文標的詩論，主要立足於詩與現實生命的密切聯繫。現代詩既然時時“逃避”、處處“逃避”、事事“逃避”，當然祇能是沒有生命的、“僵死”的。<sup>④</sup>

由關傑明和唐文標等人所發起的這場對現代詩的批判運動，很快引起了各方的強烈關注。特別是唐文標的幾篇文章，猶如投石激浪，驟然間便引發了臺灣文壇的巨大波瀾。就連一向以溫和著稱的顏元叔，也以“唐文標事件”這一聳動的題目，來形容由此而引發的巨大爭議。<sup>⑤</sup>一時間，論辯各方圍繞着唐文標的觀點展開了激烈的辯論。仔細檢視論戰各方所留下的文字，不難發現：在這場持續了兩年之久的論戰中，為現代詩辯護者固然不乏其人，但與反對者和批評者的陣仗相比，這些辯護的文字基本上都淹沒在反對與批判的滔滔聲浪之中。<sup>⑥</sup>

如果單純地從文學的角度來看，從1970年代初的新詩社運動到稍後的“現代詩論戰”，都是對現代主義的一種反撥、矯正和正面突圍。但如果從思想史的角度來看，這種對現代主義的反撥、矯正和突圍，一方面固然是在為臺灣文學的未來發展開拓嶄新的方向，另一方面則是“核心一邊陲”結構持續鬆動後，“邊陲”文學通過連接民族傳統和脚下土地以重建自身主體性的一種努力與嘗試。從這個意義上來說，無論是新詩社運動，還是“現代詩論戰”，承續和深化的都是整個“軸心時期”的思想“回歸”主題，即一方面“回歸”民族傳統，另一方面“回歸”現實。在論戰的過程中，很多持有與關傑明、唐文標不同觀點的人，對文學（詩）的民族性、社會性、時代性也都基本上抱持着理解與同情的態度。顏元叔批評“唐文標是從社會看文學，而非從文學看社會”<sup>⑦</sup>，並明確反對唐文標的“社會功利主義的”文學觀。然而，即使是他，也主張“我們期待的文學，應該是寫在熙攘的人行道上，寫在竹林深處的農舍裏”。<sup>⑧</sup>所謂“寫在熙攘的人行道上，寫在竹林深處的農舍裏”，強調的都是文學的社會性與時代性這個主題。正因為如此，陳映真對這場論爭曾有這樣的總結：“相對於‘現代詩’之‘國際主義’、‘西化主義’、‘形式主義’和‘內省’、‘主觀’主義，新生代提出了文學的民族歸屬，走中國的道路；提出了文學的社會性，提出了文學應該為大多數人所懂的那樣愛國主義的、民族主義的道路。他們主張文學的現實主義，主張不再敍寫個人內心的葛藤，而是寫一個時代、一個社會。”<sup>⑨</sup>這樣的評論，應該說是恰如其分的。

### 三 “回歸”主題的拓展與深化

臺灣學者詹曜齊認為，“新詩論戰從關傑明、李國偉到唐文標，反對現代主義的言論都以社

① 關傑明：“中國現代詩的幻境”，《中國時報·人間》1972-09-10, 1972-09-11。

② 關傑明：“中國現代詩的困境”，《中國時報·人間》1972-02-28, 1972-02-29。

③ 唐文標：“詩的沒落——臺灣香港新詩的歷史批判”，《文學》1 (1973)。

④ 唐文標：“飄渺的現代詩”，《中外文學》3 (1973) : 18—20。

⑤⑦ 顏元叔：“唐文標事件”，《中外文學》5 (1973) : 4-8。

⑥ 李發雲：“詩與現實的理想距離——1972—1973年臺灣現代詩論戰的再檢討”，《20世紀臺灣文學專題：文學思潮與論戰》，第242—267頁。

⑧ 顏元叔：“期待一種文學”，《中外文學》1 (1973) : 4—7。

⑨ 陳映真：“文學來自社會反映社會”，《鄉土文學討論集》，第65頁。

會現實的狀況作為他們與現代主義者之間的差距。在他們的文章中不時出現一種對現實缺席的焦慮，彷彿為當時文壇尋找關懷社會的方向，成了這些反對現代主義者責無旁貸的任務”<sup>①</sup>。但這裏需要指出的是，“對現實缺席的焦慮”，並不等於就把握了現實、理解了現實。囿於當時的政治情勢，從關傑明到唐文標，他們筆下對“現實”的關注，基本上還停留在抽象的理論層面。

其實，沿着“關懷社會的方向”一路前行，並以自己的創作實踐描摹出臺灣社會真情實況的，是稍後的“鄉土文學”作家。胡秋原在比較了“鄉土文學”作品與現代主義文學作品之後，得出了這樣的基本印象：

這些作品（即鄉土文學作品）與上述“西化主義”、“現代文學”恰成對照，也可說是對抗前者而起的。在這裏，沒有“六代繁華春去也”的將軍、貴族和名女人，也不是鄙視自己的父親之大學助教與學成歸國的留學生，或者因接近美國的金斯堡、費林格蒂而靈犀頓悟，站在帝國大廈上想到自己是中國人而感到恥辱的“詩人”。在這裏，是臺灣農村、小鎮或工廠中的“小人物”，一些勤勞、樸實，被命運或“頭家”顛倒捉弄的小人物。在這裏，沒有快樂的場面，或者漂流在灰暗的哀愁中，生活在衣食之掙扎中……<sup>②</sup>

正像有學者所分析的那樣，“使鄉土文學獨樹一幟的便是它介入現實的入世精神。典型的鄉土文學作品，通常描寫鄉下人和小鎮居民在經濟困頓下的艱難處境。鄉土文學的故事場景經常是工廠、農村、漁港或某個日漸凋零的城填，幾乎所有主角，都出自卑微”<sup>③</sup>。

從1970年代臺灣社會的具體歷史情境來看，“鄉土文學”的提倡者與作家，事實上從一開始就陷於兩面作戰的境地。一方面，他們既要“寫實”，就勢必要與標榜“為藝術而藝術”的現代主義派發生正面的衝突；另一方面，他們運用“帝國主義”、“殖民經濟”和“階級”等新概念來着力刻畫社會底層人物，揭示他們的困頓、掙扎與痛苦，則又很容易讓人聯想起中國大陸從1930年代開始發展起來的左翼“工農兵文藝”，而這又是國民黨的威權體制所無法容忍的。可以說，正是在這兩者的夾擊之下，纔爆發了“鄉土文學論戰”。

關於“鄉土文學論戰”的詳細過程以及各家各派的具體觀點，學術界已作了充分的梳理與研究。限於題旨，這裏祇關注這場論戰背後所隱含的深刻而又複雜的思想和意識形態意涵。

從臺灣現代思想起承轉合的歷史過程來看，“鄉土文學論戰”亦如稍早前的“現代詩論戰”一樣，也是以文學論爭的形式，詮釋並深化了這一時期以“回歸”為主題的思想轉型。1961—1970年，正值臺灣經濟發展史上的所謂“起飛”階段，十年間的年均增長率達10.24%。伴隨着經濟的快速發展，臺灣的社會也開始發生結構性的變化，城市化的水平日益提高。就城鄉人口比重來看，到1980年，農村人口所佔比重已從1946年的58%降到了21.5%，城市人口則佔總人口的四分之三。<sup>④</sup>於是，一方面是城市的高度繁榮，另一方面則是農村的日益凋敝；一方面是整體經濟的欣欣向榮，另一方面卻是貧富分化日趨嚴重，社會問題和社會矛盾越發突出。學者江帆對此深有感觸：

從農業走向工業，是二十世紀落後國家或地區的主要潮流，也是自救圖存之道。因此，我們的社會由過去以農業為主體，變成今日以工業為主體的結構，在方向上是正確的。然而，在工業化的過程中，是應該兼顧農業呢，還是犧牲農業呢？工業應該走獨立自主的路呢，還是走仰人鼻息的路呢？這兩個方針一旦顛倒錯亂，則“現代化”走得愈深，所產生的困局便愈大。<sup>⑤</sup>

在很大程度上可以說，“鄉土文學”的作家及其支持者，都是力圖沖出這種“困局”的先知先覺者。他們以敏銳的思想觸角，強烈地感受到了社會的劇烈變動以及由此而引發的一系列社會問題

<sup>①</sup> 茄曜齊：“七十年代的‘現代’之路”，《思想》，第4輯，第135頁。

<sup>②</sup> 胡秋原：“中國人立場之復歸”，《鄉土文學討論集》，第18頁。

<sup>③</sup> 蕭阿勤：《重構臺灣：當代民族主義的文化政治》（臺北：聯經出版事業股份有限公司，2012），第145頁。

<sup>④</sup> 益世明編：《臺灣六十年史綱》（廣州：暨南大學出版社，2011），第89頁。

<sup>⑤</sup> 江帆：“談現代人與現代化”，《鄉土文學討論集》，第34頁。

和社會矛盾，並以悲天憫人的情懷，為解決這些日趨急迫的問題提供了全新的思考方向。正像“鄉土文學”主要提倡者尉天聰所說的那樣，“鄉土文學”運動以及“鄉土文學論戰”，“並不祇是文學本身的問題，它是臺灣如費景漢所說的在殖民地經濟朝向獨立經濟的發展過程中的自覺表現，也是島內因經濟發展而產生的改革運動之一環”。<sup>①</sup>也正是在這個意義上，胡秋原把這場論戰理解為是“滿足現狀”和“不滿現狀”的兩種思想路綫之爭<sup>②</sup>。

就拓展和深化以“回歸”為主軸的時代性課題而言，“鄉土文學”關於臺灣社會真情實況的深描細寫倡之於先，“鄉土派”關於臺灣社會性質的深入分析繼之於後。通過“鄉土文學論戰”，“鄉土派”大體完成了重新理解與闡釋臺灣社會的一整套理論建構，從而把關於臺灣社會的“現實”到底是什麼、這樣的現實又是如何形成的等一系列問題的認識，推進到一個全新的高度。

1970年代的中後期，因工業化、都市化所引發的一系列社會問題開始集中浮現，臺灣社會內部的各種矛盾也日趨尖銳。一批具有左翼思想傾向的知識分子，開始追問和思考造成這種現狀的真正原因。在這種不斷的追問與思考中，他們提出了一套全新的知識言論來詮釋臺灣的社會性質，並藉由這套詮釋來解析臺灣的社會矛盾和各種社會問題。“鄉土派”的重要領袖如陳映真、尉天聰、王拓等人，正是這批左翼知識分子的代表。根據他們的理解，長期以來，臺灣的經濟事實上就是美、日等帝國主義的“殖民”經濟，文化上則更是以美國為代表的西方資本主義意識形態的“附庸”。1976年，陳映真在為王拓的第一本小說作序時，就已經清晰地以左翼的立場闡述了方興未艾的“鄉土文學”寫作與中國現代的現實主義文學傳統之間的關係，以及鄉土作家所肩負的中國民族主義的責任與使命。他寫道：

二十世紀的中國，是一個交織着侵略與反侵略、革命與反革命的中國。為了國家的現代化，為了國家的獨立和民族的自由，她經歷無數的苦難，跋涉遼遠的坎坷。在這樣的中國現代史上，一個有良心的中國作家，是不能、也不屑於撿拾西方頹廢的、逃避的文學之唾餘，以自欺自贖的。因此，帶着強烈的問題意識和革新意識的現實主義，從中國近代史的全域去看，是中國文學的主流。從這個觀點去看，王拓和臺灣多數關心社會、敢於逼視現實中問題點的年輕作家，已經莊嚴地承續了這個不可抑壓的使命……為一個光明幸福的中國和世界之塑造，提供應有的努力。<sup>③</sup>

正是沿着這樣的思路，王拓後來在解釋“鄉土文學”及其發展的文章中，一方面批判1949年以來美、日資本主義對臺灣的經濟“支配”，一方面揭露臺灣文學長期以來深受西方現代主義思潮影響的事實。他十分尖銳地指出：

韓戰爆發後，美援物質（資）開始大量傾入臺灣，政治上的安定帶來了經濟上的活力，一批新興的商人開始在社會上抬頭，在美援的經濟和物質下成為這個社會的中上階層。而漸漸地，原來穿着軍裝拿武器侵略中國的日本人，卻換了一身裝扮，穿着西裝，提了007的皮包，從新又進入了臺灣，開始對臺灣進行另一種面目的——經濟的侵略。臺灣就這樣在美國與日本的經濟殖民主義下，以廉價的勞工與農產品換來了一定程度的經濟成長與繁榮。<sup>④</sup>

這種經濟上的“依附”，必然導致思想文化上的“依附”，所以，“在這個階段的臺灣知識界、思想界，中國傳統的那一套儒家思想在官方的提倡維護下，雖然還勉強維持了一個表面的空殼，實際上卻完全抵擋不住與西方資本主義經濟俱來的那套個人主義思想和自由民主價值體系。在美國所提倡和領導的全球性‘冷戰’政策下，生活於臺灣的知識分子，開始大量吸收西方的思想……而對於中國近代歷史上反抗帝國主義侵略的民族主義傳統，卻又完全地割斷了、忽略了”；至於文學方面，“生活在臺灣的文學作家，便在這種縱的方面割斷了自己民族的傳統，橫的方面

① 尉天聰：“三十年來臺灣社會的轉變與文學的發展”，《臺灣地區社會變遷與文化發展》，第479頁。

② 胡秋原：“談‘人性’與‘鄉土’之類”，《鄉土文學討論集》，第313—331頁。

③ 許南村（陳映真）：《知識人的偏執》（臺北：遠行出版社，1976），第34—35頁。

④ 王拓：“是現實主義文學，不是鄉土文學”，《鄉土文學討論集》，第109頁。

卻又盲目地放開胸懷吸收西方資本主義的思想和價值觀念的情形下，開始了他們盲目模仿和抄襲西方文學的寫作路線了”，“造成了臺灣文學界相當普遍的缺乏具有生動活潑、陽剛堅強的生命力的文學，而到處散發出迷茫、蒼白、失落等等無病呻吟、扭捏作態的西方文學的仿製品”。<sup>①</sup>陳映真稍後在《文學來自社會反映社會》一文中也明確指出，從1953年美援開始，到1965年美援結束，臺灣在政治、經濟與文化各個層面都是“依附”美國的；1965年以後，則是日本的資本主義經濟、文化大舉入侵臺灣。因此，“1970年以前，臺灣不論在社會上、經濟上、文化上都受到東西方強國強大的支配。在文學上，也相應地呈現出文學對西方附庸的性格”。<sup>②</sup>

正是基於對臺灣經濟與思想文化上長期以來所形成的這種“依附”性格的通盤性詮釋與理解，“鄉土派”的作家和評論家逐漸產生了一種共識，即原先以“寫實”為特色的文學創作，除了要關心鄉土、關懷城鄉小人物的命運之外，還要擴大到對“新殖民主義”的批判以及臺灣社會因迅速工業化而產生的階級矛盾、階級鬥爭和社會黑暗面的揭露與批判諸方面。王拓就曾指出，1970年代蔚為時潮的“鄉土文學”，乃是作家受客觀政治形勢衝擊而起的反應，“是基於一種反抗外來文化和社會不公的心理和感情所造成的”。正因為如此，這類文學作品一方面洋溢着“反對帝國主義的民族意識”，另一方面充滿着對底層社會的同情和對“社會不公”的憤懣。也因為如此，這樣的文學已經溢出了一般意義上的“鄉土文學”的範疇，它既非“鄉村文學”，也不是“鄉愁文學”，更不是所謂的“方言文學”或“地方文學”，它在本質上應該就是陳映真所說的現實主義的文學。<sup>③</sup>至於這種文學的基本特點，便是“對‘西化’的反動和現實主義”。<sup>④</sup>

就思想史的維度而言，由於“鄉土文學”的發展以及“鄉土文學論戰”中“鄉土派”對“鄉土文學”的定義、詮釋與辯護，都是基於對臺灣長期以來“西化”（“美國化”）傾向的反抗，是對“西化”背景下臺灣工業化過程中所產生的一系列社會問題的積極思考和理論呈現，因此，“鄉土派”所着力開掘與反復強調的，依然是“回歸現實”這個重大課題。對“鄉土派”來說，所謂“關懷現實”，就是要正視（也就是陳映真所說的“逼視”）“西化”背景下臺灣工業化過程中所出現的一系列嚴重的社會矛盾和社會問題，關注底層社會大眾的命運。兩相對照，如果說“現代詩論戰”中的現實主義派還祇是在一般的意義上強調關注現實，強調文學與社會、人生的連接，那麼，“鄉土派”則以自己的創作實踐和理論詮釋，真正落實了“為什麼要關注”以及“如何關注”等更為核心的問題。正是在這個意義上，作家楊照在事隔三十年之後，對“鄉土文學”運動和“鄉土文學論戰”作出這樣的評價：

“鄉土文學論戰”中有兩個最核心的價值，而“文學”並不在其中。一個核心價值是“現實”，另一個核心價值則是“農村”。如果我們暫時將“文學”的議題放在一邊，整理“鄉土文學”這邊陣營的意見，就會發現其真正的共同關懷，乃在於農村的現實。當他們說“鄉土”時，他們心裏想的、筆下描繪的，是臺灣的農村。……

三十年後回顧“鄉土文學論戰”，最可能被忽略遺忘的，不是“文學”的部分，不是“文學與社會干涉互動”的部分，而是使得這些議題更根本的政治經濟變化帶來的感受，亦即整一代的年輕人，面對自己生存的農村環境步步惡化，卻祇能無奈以對的強烈感受。他們無奈以對，卻不想無言以對。在因緣際會下，他們找到了文學作為表達這種感受的載體，（於是）纔引爆了“鄉土文學論戰”。

回到“鄉土”，回到農村與農村經濟，我們纔能真正與三十年前的“鄉土派”深刻的精神焦慮相聯繫，我們也纔有機會接上他們的感受，進而理解他們為什麼會這麼深又這麼具有實在性的精神焦慮。<sup>⑤</sup>

<sup>①③</sup> 王拓：“是現實主義文學，不是鄉土文學”，《鄉土文學討論集》，第110、113、119頁。

<sup>②④</sup> 陳映真：“文學來自社會反映社會”，《鄉土文學討論集》，第67、65—66頁。

<sup>⑤</sup> 楊照：“為什麼會有鄉土文學論戰：一個政治經濟史的解釋”，《思想》（臺北：聯經出版事業有限公司，2007），第6輯，第84、86頁。

說“鄉土文學論戰”中並沒有“文學的議題”，或許失之偏頗；但強調“現實”與“農村”的議題在整體上蓋過了“文學的議題”，卻是不爭的事實。“鄉土派”在“現實”與“農村”的議題下所表現出來的“深刻的精神焦慮”，是此前“現代詩論戰”中的現實主義派所罕見的；而他們在這種“深刻的精神焦慮”下所從事的關於“現實”和“農村”的文學書寫與理論探索，則更是此前的現實主義派所難以企及的。正因為如此，在“鄉土文學論戰”結束之後，“鄉土文學被廣為接受。愈來愈多的作家探討公共議題，文學作品也比以往更常檢視社會經濟的現實”<sup>①</sup>。從這個意義上來說，1980年代開始的臺灣整個人文學術之不斷貼近現實、逼視現實、關懷現實的這一重要“轉向”，也正是對“鄉土派”上述主張的具體落實、拓展和深化。

#### 四 十年總趨勢：“回歸傳統”和“關懷現實”

1970年代臺灣思想的轉型，是在“核心一邊陲”結構持續鬆動的整體背景下，臺灣社會、尤其是知識分子對這個愈發嚴峻的“多事之秋”的能動性反映與積極應對。正因為如此，就思想的衍生流變與社會現實情境的內在關聯而言，這十年間臺灣思想的創生與發展，與引發“核心一邊陲”結構持續鬆動的一系列政治外交巨變恰相對應。在這個作為臺灣戰後歷史上“軸心時期”的整整十年裏，伴隨着國際“冷戰”格局與臺海兩岸局勢的風雲變幻，走出“冷戰”時代的“核心一邊陲”結構，始終是臺灣歷史發展的主題。由於“軸心時期”這一歷史發展的主題始終未變，因此，這十年間臺灣思想轉型與思潮演進的整體方向，也始終一以貫之。

從釣魚島事件所激發的臺灣青年學生和知識分子的民族主義情感和對以美國為代表的西方強權的反思與批判，到《大學雜誌》所倡導的“關懷現實”、呼籲變革，1970年代伊始為“時變”所激發出來的這兩大思想課題，在此後的數年間不僅一再浮現，而且隨着臺灣社會內部的變革而不斷地走向縱深發展、引領風潮，從而在很大的程度上引導着這十年間臺灣思想的脈動與文化的發展。仔細梳理這十年間臺灣思想與文化的發展和演化過程，人們不難發現：由這兩個課題所延展出來的“回歸傳統”和“關懷現實”，既是這個時代思想創生與演化的兩大“酵母”，又是整整十年間臺灣社會思潮總體演進的基本線索。

對於臺灣的現代知識分子來說，“關懷現實”似乎是一個歷久彌新的話題。從1950年代的《自由中國》<sup>②</sup>，到1960年代的《文星》和《大學雜誌》<sup>③</sup>，書生論政，蔚為時潮，前波後浪，不絕如縷。但是，在1970年代的臺灣，這卻又是一個具有嶄新時代內涵的課題。在長期的“動員戡亂”所造成的寒蟬效應中，在“山雨欲來風滿樓”的時代困局中，1970年代伊始因“時變”所激出的“關懷現實”的吶喊，已非此前《自由中國》和《文星》那種書生論政所能比擬。書生論政時期的知識分子，還生活在象牙塔中，他們“眼光向上”，以“啓蒙者”的姿態播撒自由、民主、憲政的思想種子，把改變現狀的希望寄託在民主政治的理想之中。整體來看，他們耕耘、播種，經之營之，但他們眼中祇有政治，沒有“社會”，因此也就找不到讓思想的種子在現實的社會土壤裏生根、開花、結果的路徑與方向。他們的辛勤“啓蒙”，其影響的範圍祇能局限於大學的校園；被他們真正“啓蒙”的對象，也祇局限在俯仰於校園的青年學生；他們的殷殷期望，最終也祇能停留在理想的地平線上。而1970年代初因“時變”而猛然驚醒的知識分子，一方面固然接受了乃師一輩的“啓蒙”成果，但另一方面卻顯然多了一種行動或實踐層面的決絕。他們“眼光向下”，儘管改革政治依然是他們永遠都揮之不去的話題，但他們已清楚地看到：政治之

① 蕭阿勤：《重構臺灣：當代民族主義的文化政治》，第154頁。

② 關於《自由中國》在臺灣現代思想史上的地位及其影響，請參閻薛化元：《“自由中國”與民主憲政》（臺北：稻鄉出版社，1996）；薛化元：“《自由中國》雜誌歷史定位的再思考”，《史學與民意意識論文集》（臺北：稻鄉出版社，1999），臺灣歷史學會編，第213—232頁。

③ 關於《文星》和《大學雜誌》在臺灣現代思想史上的地位及其影響，請參閻韋政通：“三十多年來知識分子追求自由民主的歷程”，《臺灣地區社會變遷與文化發展》，第341—380頁；南方朔：《中國自由主義的最後堡壘》（臺北：四季出版社，1980）。

外，還有“社會”。如果說在威權體制之下，變革政治祇是書生的一廂情願；那麼，“向下扎根”、“擁抱斯土斯民”，通過改造“社會”來變革現狀，則是一條康莊大道。正因為如此，1970年代伊始所提出來的“關懷現實”的課題，已完全走出了由《自由中國》和《文星》延續而來的書生論政的固有傳統和有限格局，開啓了一條知識分子由扎根社會而改造社會的思想方向和實踐路徑。1970年代臺灣思想文化從1960年代的現代主義向現實主義的全面轉進，其基本的理路便是由“關懷現實”的時代精神召喚而底定的。

沿着“關懷現實”的路徑進一步思考下去，“現實”是什麼、這樣的“現實”又是如何形成的等一系列追問，自然便一一浮現出來。就是在這樣一環緊扣一環、一層深於一層的遞進式追問中，人們一直習以為常的事事物物和觀念習慣，開始被置放在思想火炬的燭照之下。於是，以美國為代表的西方世界對臺灣的全面支配問題、美日經濟對臺灣的“殖民”問題、西方文化對臺灣思想文化的宰制問題，以及臺灣現代思想文化的整體性“失根”問題、民族歷史與文化傳統的全面“斷裂”問題、工業化和都市化過程中社會底層的貧困化問題，等等，都在“關懷現實”的時代主題下，進入了思想的議程，成為知識分子深入思考、廣泛討論和反復辯難的議題。也正因為如此，1970年代的臺灣思想文化界，纔能夠呈現出比1960年代更加開闊、更為縱深的視野。

也正是在這樣的不斷追問與思考中，“回歸傳統”遂成為當時思想與文化建設的必由之路。由釣魚島事件所激起的民族主義情緒，在整個1970年代一路高歌猛進，並因此而成為那個時代臺灣地區思想文化建設的基本路向。從對“西化”、尤其是“美國化”的全面反省與批判，到對“橫的移植”的具體檢討與決然唾棄，從“現代詩論戰”中對中國傳統的挖掘、梳理、連接與確認，再到“鄉土文學”運動中“鄉土派”對中國現實主義傳統的接引和整合，都一再詮釋並不斷深化了“回歸傳統”的主題。胡秋原在1978年應邀為尉天驥主編的《鄉土文學討論集》作序時，就用“中國人立場之復歸”作為主標題，並以此來詮釋1970年代的“鄉土文學”精神。<sup>①</sup>如果借用這句話來詮釋整個1970年代臺灣思想文化領域的“回歸傳統”主題，也是最貼切不過的。

[編者註：該文係作者承擔的中國社會科學基金項目“六十年來臺灣的社會思潮與人文學術研究（1950—2010）”（14BZS125）的階段性成果。]

<sup>①</sup> 胡秋原：“中國人立場之復歸”，《鄉土文學討論集》，第1—27頁。